

Организация деятельности методического совета как условие развития инновационной деятельности на экономическом факультете

Панина Галина Викторовна

А. Байтурсынов атындағы Қостанай мемлекеттік университеті
Костанайский государственный университет имени А.Байтурсынова
Kostanay State University named after A.Baitursynov

Одним из механизмов совершенствования качества образовательных программ и развития инновационной деятельности экономического факультета является деятельность Методического совета.

Целью деятельности Методического совета является обеспечение неуклонного роста качества образовательных услуг, определение основных направлений совершенствования подготовки специалистов по различным образовательным программам в соответствии с требованиями рынка труда, организация учебного процесса на современном уровне за счет перспективных систем, технологий, форм, методов обучения и роста квалификации административно-управленческого персонала и профессорско-преподавательского состава. Членами методического совета являются высококвалифицированные и опытные преподаватели экономического факультета.

Для достижения поставленных целей Методическим советом осуществляется организация мониторинга качества методического обеспечения учебного процесса; планирование, организация экспертизы и рекомендация к изданию учебной, учебно-методической литературы; методическое обеспечение и совершенствование учебного процесса; обобщение и распространение передового опыта по организации и совершенствованию учебно-методической работы; совершенствование системы повышения квалификации кадров, анализ содержания учебного процесса; организация работы по внедрению новых и совершенствованию существующих технологий, методов, средств обучения; организация и проведение семинаров, мастер-классов, круглых столов по проблемам организации и обеспечения качества учебного процесса.

Ежегодно Методический совет экономического факультета проводит мероприятия, направленные на совершенствование качества учебно-методического процесса (см.Таблицу 1).

Таблица 1 -Механизмы совершенствования качества учебно-методического процесса экономического факультета

Направления деятельности методического совета	Мероприятия, направленные на совершенствование качества образовательных программ
Совершенствование учебного процесса	Организация и контроль работы Комитета по учебным планам и программам Утверждение каталогов элективных дисциплин образовательных программ Контроль качества разработки учебно-методических комплексов специальностей и дисциплин Контроль за размещением учебно-методических разработок на сайте университета
Повышение качества учебно-методического обеспечения учебного процесса	Формирование и контроль плана издания учебно-методической литературы Контроль учебно-методического обеспечения профильных дисциплин Контроль за организацией проведения и методическим обеспечением профессиональных практик по образовательным программам

Повышение квалификации преподавателей	Организация работы молодых преподавателей и их наставников Организация и контроль посещения Школы педагогического мастерства и других курсов повышения квалификации, организованных вузом Контроль выполнения графика взаимопосещений и проведения открытых занятий
Организация и проведение семинаров, конференций, совещаний по совершенствованию учебно-методической работы, организация обмена опытом	Участие преподавателей факультета в проведении мастер-классов, круглых столов, конференциях и других мероприятий, проводимых в КГУ имени А. Байтурсынова Организация и проведение месяца методических инноваций Использование инновационных технологий обучения в учебном процессе

Результаты мониторингов обсуждаются на заседаниях методического совета, вынесенные решения доводятся до сведения заведующих кафедрами, которые осуществляют последующий контроль за устранением выявленных замечаний и несоответствий. Эффективность мониторингов подтверждается улучшением качества образовательных программ, выявленное после проведения проверок по результатам мониторингов.

Поиск эффективных способов достижения профессиональной компетенции осуществляет Комитет по рабочим планам и программам, работа которого курируется Методическим советом.

Например, в настоящее время осуществляется планомерная работа по совершенствованию модульных программ в учебных планах специальностей факультета, что является одним из направлений индивидуального обучения, которое позволяет организовать самообучение с регулированием не только скорости обучения, но и содержания учебного материала.

Кроме того, для улучшения качества преподавания и обмена опытом ежегодно методический совет организует проведение Месяца методических инноваций экономического факультета.

В рамках Месяца методических инноваций проводятся такие мероприятия, как: презентация образовательных программ экономического факультета с привлечением школьников и работодателей, конкурс на профессиональное мастерство с привлечением студентов, круглые столы с привлечением работодателей, предметная олимпиада со студентами образовательных программ экономического факультета, открытые занятия.

Результаты проведения месяца методических инноваций обсуждаются на заседаниях методического совета экономического факультета, учебно-методическом совете университета. Инновационные технологии совершенствования учебного и методического процесса продемонстрированные на мероприятиях в дальнейшем используются для совершенствования качества образовательных программ.

Качество образовательного процесса контролируется согласно графику взаимопосещения занятий преподавателями и графику проведения открытых занятий, которые утверждаются на заседаниях кафедр экономического факультета. Взаимопосещения преподавателей планируются не менее двух в семестр и заведующий кафедрой в течение учебного года должен посетить всех преподавателей, открытые занятия проводятся преподавателями для передачи опыта и прохождения аттестации.

Результаты взаимопосещений и проведения открытых занятий обсуждаются на заседаниях кафедры и заседаниях методического совета два раза в семестр. Все решения по этим вопросам отражаются в протоколах заседаний кафедры и методического совета.

Также одним из направлений достижения высокого качества проведения занятий по образовательным программам факультета является применение методик, связанных с современными психолого-педагогическими технологиями, образовательными продуктами на базе современной компьютерной техники и новых информационных технологий в рамках многочисленных информационных и образовательных средств.

При проведении занятий по экономическим и управленческим дисциплинам соблюдаются ключевые принципы обучения: это индивидуальность, наглядность, доступность, сознательность и активность, систематичность, прочность, научность, связь теории с практикой.

Например, качество самостоятельной работы обучающихся с преподавателем на потоке определяется применяемой методикой преподавания занятия и уровнем подготовки и проведения семинарского занятия.

Так, при преподавании дисциплины «Управленческий анализ» используются контрольно - коррекционные беседы, видеометод, комментированные упражнения (практические примеры), работа с книгой и другие.

Предложенная методика проведения занятий позволяет активизировать от 80 до 100% студентов на различных этапах занятия, заинтересовать их предложенным материалом с помощью наглядных материалов и использования видеометода.

На семинарских занятиях весьма актуальными являются проблемы разработки развивающих заданий для обучающихся. Этот вид заданий вызывает у них интерес к изучаемому предмету, способствует развитию логического мышления и сформирует систему знаний, позволяющих применять изученный материал, как при изучении других дисциплин, так и в дальнейшей профессиональной деятельности.

На практике коммуникативной подготовки студентов по экономическим и управленческим дисциплинам широко применяются деловые игры, позволяющие наглядно оценить управленческую или иную ситуацию.

Например, на занятиях по дисциплине «Менеджмент» проводятся тренинги, которые позволяют на реальном примере увидеть возникающие проблемы взаимоотношений между руководителем и подчиненным, барьеры при осуществлении коммуникационного процесса.

При проведении практических занятий по дисциплине «Маркетинг», по отдельным темам преподавателями используются мультимедийные презентации, которые заранее готовят студенты, что позволяет активно вовлечь каждого студента в учебный процесс. Создание презентаций способствует активизации познавательной деятельности студентов. Активность студентов составляет 90%.

Преподаватели, использующие активные методы обучения, по рекомендации Методического совета, проводят мастер-классы с целью передачи опыта преподавателям других факультетов, а также молодым преподавателям, ведущим занятия по образовательным программам экономического факультета.

Лучшие достижения преподавателей в учебном процессе включаются в план мероприятий Месяца методических инноваций экономического факультета для демонстрации инновационных методов образовательной деятельности для других факультетов КГУ имени А. Байтурсынова.

Работа методического совета является частью реализации стратегического плана университета, являясь рабочим органом, совет обеспечивает организацию, координацию, контроль и анализ всех форм учебно-методической деятельности факультета, создает конкурентную среду для проявления профессионального мастерства преподавателей вуза.

Решения методического совета нередко становятся основой для организации и проведения методических конференций по вопросам совершенствования образовательного процесса в вузе, а круглые столы – составляющими фундамента плана мероприятий по совершенствованию практической готовности студентов к различным видам будущей профессиональной деятельности. Иногда обсуждение учебных и научно-

методических проблем служит отправной точкой для определения составных частей внутривузовских курсов повышения квалификации. Организация работы Методического совета в значительной степени способствует развитию инновационной деятельности на экономическом факультете.

Библиографический список

1. Правила организации и осуществления учебно-методической работы. Утверждены приказом МОН РК от 29.11.2007 г. № 583
2. Положение «Учебно-методический совет университета и методический совет факультета» П 062.1.079–2012г.